

19.04.2021г.

Классный час на тему "За колючей проволокой"

Цель: познакомить учащихся с историей концентрационных лагерей Освенцим, Бухенвальд, Клоога, Куртенгоф.

Задачи:

- расширить представления учащихся о Великой Отечественной войне;
- формировать у учащихся интерес к истории страны;
- воспитывать у школьников чувство сострадания к памяти жертв нацистов, стремление противостоять насилию и жестокости в современном мире.

Ход занятия.

9 мая весь мир и наша страна будут отмечать главное событие года – Праздник Великой Победы. Все меньше на земле тех, кто завоевал священную Победу.

Советский солдат не вторгался в чужие земли. Он защищал свой дом, свой народ, свое Отечество. Советский солдат стоял насмерть под Брестской крепостью, Москвой, Сталинградом. Он освободил узников лагерей смерти. Лагерь смерти... Как это страшно звучит...

Великая Отечественная война стала тяжелым испытанием для народов СССР. Это война, в которой решалось – будет ли у народов Советского Союза будущее вообще. Генеральным планом Германии - Ост предусматривалась немецкая колонизация большей части территории Советского Союза, что означало принудительное выселение и уничтожение местного населения. Были не важны национальность, возраст, социальное происхождение, пол – ведь речь шла об освобождении территории для переселения немецких колонистов.

Итог преступлений нацистов против гражданского населения СССР выражается в страшном соотношении числа жертв среди военных и мирных жителей. Война унесла жизни 26,6 млн. чел. Из них практически половина – это потери среди мирного населения на оккупированной территории – 13 684 692, в том числе 11 520 379 – погибли в результате карательных операций, холода, голода, издевательств. Остальные 2 164 313 – погибли в изгнании на принудительных работах. Всего на принудительные работы с оккупированной территории было вывезено 5 269 513 советских граждан.

Уже в годы Великой Отечественной войны по мере освобождения

оккупированной нацистами территории стали очевидны масштаб и зловещность преступлений против мирного населения. 19.04. 1943 года был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников». Появление этого документа было первым фактом признания целенаправленной и масштабной политики нацистов и их пособников по уничтожению мирного населения на оккупированной территории и наказуемости таких преступлений.

Этот Указ Президиума Верховного Совета СССР стал правовым основанием большой работы по установлению и расследованию преступлений нацистов против советского народа, которая велась с ноября 1942 г. Чрезвычайной государственной комиссией по установлению и расследованию злодействий немецко-фашистских захватчиков.

Потому дата 19 апреля – особая дата в сохранении исторической правды о преступлениях нацистов. 19 апреля 1943 г. можно по праву рассматривать как предысторию формулировки в национальном и международном уголовном праве ответственности за преступления по статье «геноцид».

УК РФ Статья 357. Геноцид

«Действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы как таковой путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы, - наказываются лишением свободы на срок от двенадцати до двадцати лет с ограничением свободы на срок до двух лет, либо пожизненным лишением свободы, либо смертной казнью».

Всего на территории Германии и оккупированных ею стран действовало более 14 тысяч концлагерей. За годы Второй мировой войны через лагеря смерти прошли 18 миллионов человек, из них около 5 миллионов — граждане Советского Союза.

А как представить детей за колючей проволокой фашистских концлагерей? Разум отказывается воспринимать подобное. Дети в концлагерях, донорских блоках - без имени, без матерей, с застывшим страхом в глазах... Седые дети войны. Среди 18 миллионов замученных в концлагерях 4 миллиона - дети!

Международный военный трибунал в Нюрнберге в октябре 1946 года назвал гитлеровские концентрационные лагеря одним из позорнейших средств террора по отношению к населению оккупированных стран, а совершенные в них преступления – преступлениями против человечества.

Показ видеофильма «Без срока давности»: урок ко Дню единых действий 19 апреля 2021 г.» и написания Письма в будущее «Нельзя забыть».

Рефлексия.

- *Что Вы испытываете, увидев преступления нацистов и их пособников против мирного населения?*
- *Для чего необходимо сохранить и знать историческую правду о преступлениях нацистов в отношении мирного советского населения в годы Великой Отечественной войны?*

Заключительное слово

Международный трибунал признал зверства фашистов как преступление против человечества.

Вечная память всем, кто непокорённый погиб в жестокой схватке с фашизмом!..

